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NiVEL SUPERIOR

PROFESSOR DE HISTORIA

EXAME GRAFOTECNICO
(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

Ninguém sera considerado culpado até o transito em julgado de senténga penal condenatoria; [...]
CF/88

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES SEGUINTES:

1 - Verifique se este caderno contém 40 (quarenta) questdes de multipla escolha, sendo Portugués de
01 a15, Informatica de 16 a 25 e Conhecimentos Especificos de 26 a 40.

2 - Observe se ha falhas ou imperfeigdes graficas que causem duvida. Caso existam, comunique
imediatamente ao Fiscal de Sala.

3 - Verifique se os dados existentes na Folha de Resposta conferem com os dados do Cartdo de
Inscricéo e da etiqueta afixada na sua carteira.

4 - Esta Prova tem duracéao de 4 (quatro) horas. Nao é permitida a saida do candidato antes de esgotado
o tempo minimo de 2 (duas) horas.

5 - E vetado, durante a prova, o intercambio ou empréstimo de material de qualquer natureza
entre os candidatos, bem como o uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de
equipamento eletrénico. A fraude, ou tentativa, a indisciplina e o desrespeito as autoridades
encarregadas dos trabalhos sao faltas que eliminam o candidato.

6 - Assine, ao sair da sala, a Lista de Presencga e entregue o seu Caderno de Prova e a Folha de

Respostas, devidamente assinada, ao Fiscal de Sala.
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PORTUGUES

Leia o texto abaixo para responder as questdes de 01 a 04.

Banimento para as “sementes suicidas”

A engenharia genética, também denominada manipulag@o genética ou tecnologia do DNA recombinante, pode ser definida como
um conjunto de técnicas usadas na manipulagao direta dos genes de uma célula. A aplicagdo dessas técnicas tem obtido algum sucesso na
obtengdo de organismos geneticamente modificados (OGM) ou transgénicos.

A modifica¢ao genética € um processo com etapas bem definidas. Para obter, por exemplo, uma linhagem de bactérias capazes de
produzir insulina — proteina sintetizada por células de pancreas humanos sadios (os diabéticos ndo sintetizam) — é preciso: 1. Identificar os
genes de interesse (no caso, genes humanos que codificam a sintese de insulina) e separa-los, usando para isso enzimas capazes de “cortar”
0 DNA em locais especificos; 2. Inserir esses genes em um “transportador” (vetor), como os plasmidios (pequenas moléculas de DNA) de
certas bactérias, também usando as enzimas “cortadoras” e outras capazes de “colar no vetor os genes que se quer transferir; 3. Introduzir o
vetor com os genes de interesse na célula que se quer modificar (no caso, os genes da insulina sdo expressos dentro da bactéria receptora e,
assim, esta passa a produzir a proteina); e 4. Multiplicar o organismo geneticamente modificado e purificar a substincia de interesse
(insulina) produzida por ele.

No entanto, apesar dos beneficios que essa tecnologia pode trazer, ela ndo tem sido usada apenas para “aprimorar” (do ponto de
vista humano) certas caracteristicas deste ou daquele organismo, como plantas e usadas na alimentagdo humana. Coisas escabrosas
também tém sido desenvolvidas, como as chamadas “sementes suicidas”.

COSTA, Felipe A. P. L. Banimento para as sementes suicidas. Ciéncia Hoje: Rio de Janeiro, n. 259, v. 44 p. 9, maio 2009. (Fragmento)

01* QUESTAO
Leia as proposigdes sobre o texto:

I- Oobjetivodo texto ¢ discutir um tema polémico de importancia social.

II- No primeiro paragrafo, o autor define o conceito de engenharia genética — que consiste numa tradug@o de termos que certamente o
leitor teria dificuldade de entender.

III - O primeiro paragrafo do texto responde a pergunta: O que €? O segundo, a pergunta: Como funciona?

IV - A engenharia genética tem sido usada com a finalidade de desenvolver o progresso cientifico apenas para o bem da populagéo, em
geral.

Esta(ao) correta(s) apenas:

a) MelV
b) LIelll
¢) Telll
d) IV

e) Melll

02° QUESTAO
O autor utiliza alguns recursos linguisticos para tornar mais claras para o leitor as ideias do segundo paragrafo. Leia as afirmagdes abaixo e
relacione-as aos recursos utilizados.

1. Focaliza um caso especifico de modificagdo genética (a modificagdo de uma linhagem de bactérias para produzir insulina) e tem a
fung¢@o de tornar mais claro o procedimento geral da manipulagdo genética, definida no paragrafo anterior.

2. Demonstra o processo de manipulagdo genética que tem por fim esclarecer a ordem em que as varias agdes ocorrem ¢ a razao de serem
executadas naquela ordem, e ndo em outra.

3. Traduz termos que o autor supde nao serem compreensiveis ao leitor e relaciona a ideia geral do processo de manipulagdo genética
(modifica¢do de bactérias para a producdo de insulina).

() Apresentagio ordenada de informagdes
( ) Explicagdo
( ) Exemplificacdo

Asequénciacorreta é:

1,3,2
1,2,3
3,2,1
2,1,3
2,3,1
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03*QUESTAO
Releia este trecho do texto:

“No entanto, apesar dos beneficios que essa tecnologia pode trazer, ela ndo tem sido usada apenas para “aprimorar” (do ponto de vista
humano) certas caracteristicas deste ou daquele organismo, como plantas e usadas na alimentagdo humana”.

Arespeito do efeito de sentido provocado pelas expressdes destacadas, pode-se afirmar que estd INCORRETA apenas:

a) Do ponto de vista humano —expressio que delimita o valor de verdade do aprimoramento referido no texto.

b) Apesar — exprime uma ideia de concessdo e, fazendo adapta¢des no texto, pode ser substituido por “néo obstante”, sem prejuizo de
sentido.

¢) Apenas—indica exclusividade, combinado com a negag¢do, marca que outras agdes, além daquela de aprimorar, t€ém ocorrido.

d) Pode—verbo auxiliar que marca a agio de trazer como obrigatdria.

e) Que-—pronome relativo que tem como referente “beneficios” e cuja fungio sintatica € objeto direto de “trazer”

04* QUESTAO
Leia as informagdes abaixo sobre o texto:

I- Oarticulador como foi usado duas vezes no terceiro paragrafo para introduzir ideias gerais. No primeiro exemplo ilustra a ideia geral
de que a modifica¢do dos organismos ¢ feita para beneficiar o ser humano. O segundo exemplo ilustra a ideia oposta, de que a
modificag¢@o genética pode trazer maleficios.

II- Oarticulador como nos dois usos foi usado para exprimir a mesma ideia.

IIT- Aexpressdo “sementes suicidas” foi usada no sentido denotativo.

IV - No segundo paragrafo, o autor usa aspas para sinalizar que esta fazendo uma tradugdo, ou seja, usando uma palavra do vocabulario
comum para traduzir um termo técnico.

V- Otitulo do texto sinaliza que o autor concorda com a ideia de manipulacdo genética de sementes.

Analise as proposi¢des e marque a alternativa que apresenta, apenas, a(s) correta(s).

a) IlelV ¢ III e) TelV
b) LIMelV d) IelV

05* QUESTAO
Leia o antncio publicitario abaixo:

Promogao 5 anos Azul

Mo nosso aniversario, voc& comemoaora
voando em até 10x sem juros.

VOOS A PARTIRDE . DESTINGS A PARTIR DE

-==l59 ,ED. 1.500 pontos
| e

https://www.google.com.br/webhp?sourceid=chrome-instant&ion=1&espv=2&ie=UTF-8#q=publicidade%20de%20empresas%20aereas. Acesso em 30/10/2014.

¥

Coloque V ou F, conforme sejam verdadeiras ou falsas as afirmativas relativas ao antincio publicitario acima.

( ) O anuncio trabalha, sobretudo, com a linguagem verbal interagindo com elementos da linguagem matematica. Essa mistura de
linguagens tem a finalidade de enfatizar as qualidades expressas pelo anunciante e conferir credibilidade ao produto anunciado e o
beneficio por ele atribuido.

() Em: “No nosso aniversario, vocé comemora voando em até 10x sem juros”, o verbo destacado esta em desacordo com as normas da
lingua culta.

() Nesseanuncio, prevalece a fungio apelativa da linguagem porque busca convencer o destinatario da mensagem, de modo persuasivo.

( ) Opronome “vocé” foi usado de maneira genérica e embora nao se refira a nenhum referente explicito no texto, o contexto possibilita a
recuperacdo do referente.

Asequéncia correta é:
a) EEV,V ¢ V.EV,F e) VEV,V
b) V,V,F,F d) VEEV
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06* QUESTAO

Para regular a concordancia dos verbos, a norma padrao estabelece certos paradigmas que devem ser mantidos nos usos formais da lingua.
Com base nesse principio, analise a adequacdo das formas verbais usadas a seguir aos referidos paradigmas e assinale a alternativa
CORRETA.

a) Faziam anos que as pessoas desperdigavam agua.
b) Necessita-se de poucas malas para a viagem aérea.
¢) Vende-se portdes eletronicos. A instalagdo ¢ gratis.
d) Nasala, haviam apenas vinte pessoas.

e) Osadolescentes tem necessidade de apoio dos pais.

Texto para as questdes 07 e 08.

Revoltanonavio

Na costa de Cuba

Dia2—-1839

Abordo da embarcagio espanhola La Amistad, 53 escravos recém- trazidos da Africa se revoltaram. Sob a lideranga de Joseph Cinqué, eles
fazem com que um navegador os leve a caminho da terra natal. Mas eles sdo enganados, ¢ a embarcago ¢ capturada pela Marinha dos
Estados Unidos. Os rebelados sdo presos em Connecticut. Em 1841, as forcas contrarias a escraviddo conseguem que a suprema corte
coloque os escravos em liberdade. Em 1997, o caso foi retratado em um filme.

Revista Aventuras na historia, n.60, Sdo Paulo, abril, jul. 2008, p.18.
07*QUESTAO

Sobre o texto é correto afirmar:

a) Pararetomar a palavra escravos o autor utilizou os termos: “eles”, “0s” e “Os rebelados” num processo de coesdo textual denominado
de “anafora”.

b) O texto fazuso de trés indices temporais para indicar a sucessdo dos acontecimentos no tempo, esses indices ndo se relacionam com a
ordem cronolodgica dos fatos relatados no texto.

¢) Noultimo periodo danota, a palavra “liberdade” usada como anafora, retoma todos os fatos relatados anteriormente.

d) Afuncdo dalinguagem predominante no texto € a fatica, pois o objetivo ¢ chamar a atengéo do interlocutor.

e) O conectivo “mas”, no terceiro periodo do texto, expressa uma relagdo semantica de adi¢éo.

08 QUESTAO
Leiaeste trecho do texto: “Em 1841, as forgas contrarias a escraviddo conseguem que a suprema corte coloque os escravos em liberdade.”

Aalternativaem que o acento indicativo de crase foi utilizado pelo mesmo motivo da palavra destacada acima é:

a) Elechegou as sete e meia e a prova nio havia comegado ainda.
b) Estavaaesperadeum milagre.

¢) Amedida que trabalha, esquece de fazer coisas erradas.

d) Oarroza grega estavauma delicia.

e) Aruaéparalelaapraga.

Texto para as questdes 09 e 10.

Construido nas margens do A¢ude Velho, principal cartio postal de Campina Grande, o mais novo projeto arquitetonico e cultural
da Universidade Estadual da Paraiba, o Museu de Arte Popular da Paraiba (MAPP), batizado de Museu dos Trés Pandeiros, sera
inaugurado nesta quinta-feira (13), as 18h.

O Museu, assinado pelo arquiteto Oscar Niemeyer € a ultima obra do mestre das curvas arquitetonicas finalizada com ele em vida,
em todo o mundo.[...]

Das escavagdes — etapa mais dificil do projeto — até a fase atual, toda a mao de obra empregada foi da cidade, numa prova de que,
além de presentear Campina com uma obra da arquitetura moderna, a UEPB gerou emprego e renda.

Essa era uma das razdes de a obra ser motivo de orgulho do génio da arquitetura. “O que mais ele sempre gostou de ressaltar era
que o MAPP foi construido, totalmente, com mao de obra paraibana, com trabalhadores locais. [...].” Isso o encantava e o fazia olhar com
um carinho especial para esta que ¢ a tiltima obra concluida que ele deixa para o mundo”, relata (o arquiteto) Margal.

Jornal da Paraiba, 20 jun, 2014. Caderno Cidades.
PAGINA 04 PREFEITURA MUNICIPAL DE TENENTE LAURENTINO CRUZ/RN-2015
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09" QUESTAO
Da leitura do texto, s6 NAO se pode afirmar que:

a) No periodo: O Museu, assinado pelo arquiteto Oscar Niemeyer, é a tiltima obra do mestre das curvas arquitetonicas finalizada com ele
em vida, em todo o mundo. [...], a palavra destacada estd em desacordo com as regras de concordancia ditadas pela gramatica.

b) “...0 mais novo projeto arquitetonico e cultural da Universidade Estadual da Paraiba...” A expressdo “o mais novo projeto”, leva-nos a
entender que a Universidade tem outros projetos, além do novo museu.

¢) O trecho “construido nas margens do A¢ude Velho” poderia ser substituido sem prejuizo de sentido por: “construido as margens do
Agude Velho”

d) “O Museu de Arte Popular da Paraiba (MAPP), batizado de Museu dos Trés Pandeiros...” Nesse trecho temos um sujeito classificado
como simples e um predicado chamado de verbal, que da continuidade ao enunciado.

e) Em:“[...]Isso o encantava e o fazia olhar com um carinho especial para esta que é a iltima obra concluida que ele deixa para o mundo”,
o pronome destacado, nos dois registros, tem o mesmo referente, ¢ exercem a mesma fungo sintatica.

10* QUESTAO
Sobre a pontuagdo do texto podemos afirmar que

I- Em: “Construido nas margens do A¢ude Velho, principal cartdo postal de Campina Grande, o mais novo projeto arquitetonico e
cultural da Universidade Estadual da Paraiba”, as virgulas foram usadas para delimitar um aposto explicativo.

II- Em: “Das escavagdes — etapa mais dificil do projeto — até a fase atual”, os travessdes foram usados para explicar uma expressao
anteriormente citada.

III- Em: “...totalmente, com mao de obra paraibana, com trabalhadores locais. [...] Isso o encantava e o fazia olhar com um carinho
especial...”, as chaves indicam que houve supressdo de parte do texto, fato que ndo impede que o leitor entenda o texto em sua
continuidade.

IV- Em: “Isso o encantava e o fazia olhar com um carinho especial para esta que ¢ a tlltima obra concluida que ele deixa para o mundo”,
relata (oarquiteto) Margal. As aspas indicam o inicio e o fim de uma citagdo em discurso direto.

Conclui-se que estdo corretas:

a) ILIIelV ¢) LILIIelV e) LIllelV
b) L1llelV d) Ielll

11* QUESTAO
Do texto abaixo ¢ possivel depreender que:

WWW.FLACAZRIDICULAZ . COM.BR
https://www.google.com.br/search?q=placas+com+erros+de+portugues+engracados

Coloque V ou F, conforme sejam verdadeiras ou falsas as afirmativas relativas ao anuncio.

() A maneira como foi escrito sugere que o autor do texto tem pouco contato com as praticas de leitura e escrita, porém, conseguiu
“passar” a informagao desejada.

() Os“tropecos” ortograficos impedem a interag@o verbal e ndo constroem rela¢des significativas.

() Ofatodeoautorndo escrever corretamente as palavras produz o ndo entendimento do enunciado.

A sequéncia correta é:
a) FEEF ¢) VEF e) E,V.F
b) V,V,V d) V,E,V
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Texto para a questiio 12.

O presidente de um Banco estava preocupado com um jovem e brilhante diretor que, depois de ter trabalhado durante algum
tempo com ele, sem parar nem para almocar, comegou a ausentar-se ao meio-dia. Entdo O Presidente chamou um detetive e disse-lhe:

Siga o Diretor Lopes por uma semana durante o horario do almogo.
O detetive, apds cumprir o que lhe havia pedido, voltou e informou:

- O Diretor Lopes sai normalmente ao meio-dia, vai a sua casa almogar, faz amor com a sua mulher, fuma um dos seus excelentes
charutos cubanos e regressa ao trabalho.

Campos, Marli Saveli de. Blog Palavras Rabiscadas, 27 nov. 2008.

12* QUESTAO
Marque a alternativa CORRETA quanto ao emprego dos pronomes do texto.

a) “O Presidente chamouum detetive e disse-lhe...” O pronome destacado tem como referente “O presidente da empresa.”

b) “O presidente de um Banco estava preocupado com um jovem e brilhante diretor que, depois de ter trabalhado durante algum tempo
comele...” O pronome destacado expressa a ideia de tempo determinado.

¢) Os pronomes possessivos usados pelo detetive provocam uma ambiguidade no enunciado: “- O Diretor Lopes sai normalmente ao
meio-dia, vai a sua casa almocar, fazamor com a sua mulher, fuma um dos seus excelentes charutos cubanos e regressa ao trabalho.”

d) “- O Diretor Lopes sai normalmente ao meio-dia, vai a sua casa almogar, faz amor com a sua mulher, fuma um dos seus excelentes
charutos cubanos e regressa ao trabalho.” A repetigdo dos pronomes possessivos prejudicou o entendimento do trecho.

e) “O presidente de um Banco estava preocupado com um jovem e brilhante diretor que, depois de ter trabalhado durante algum tempo
com ele, sem parar nem para almogar, comegou a ausentar-se...” Os pronomes destacados sdo classificados respectivamente como:
interrogativo, pessoal do caso reto e pessoal do caso obliquo tonico.

13* QUESTAO
O trecho a seguir, extraido de uma croénica, relata o encontro entre um pai que havia matriculado recentemente o filho pequeno numa
escolinha de futebol, ¢ o professor que ensinava a garotada:

- Entdo? Ja posso fazer um contrato com os italianos?
O professor responde de maneira reticente: sim, o guri tem futuro, mas... O pai nao quer saber de ponderagdes: o seu rebento ¢ o sucessor de
Pelé e Garrincha e estamos conversados...[...]

SCLIAR, Moacir. Os craques do futuro. Sdo Paulo: Atica, 2002.
Do texto acima é possivel depreender que:

a) “...oseurebento é o sucessor de Pelé e Garrincha e estamos conversados...[...]” Apalavra destacada é sindnima de antecessor.

b) “...Opaindo quersaber de ponderacdes” A palavra destacada ¢ antonima de incertezas.

¢) Guri, no contexto, € sinonimo de rebento.

d) “Oseurebento € o sucessor de Pelé e Garrincha e estamos conversados...[...]” A forma verbal destacada indica que o pai quer fazer um
acordo com o professor.

e) “oseurebento éo sucessor de Pelé e Garrincha e estamos conversados...[...]” O pronome destacado exprime uma ideia de indefini¢ao.

14* QUESTAO
Marque a alternativa INCORRETA quanto a classifica¢do da figura de linguagem nas frases abaixo:

a) Devolvao Aurélio que te emprestei, pois preciso consulta-lo. (Metonimia e elipse).

b) O circo eraum baldo aceso, onde abanda tocava na entrada. (Metafora e metonimia).

¢) Lamentamos informar que a nossa empresa estd impossibilitada de honrar os compromissos financeiros assumidos com V. S*
(Eufemismo e metonimia).

d) Jalhedisse mil vezes que minha vida ¢ um inferno! (Catacrese e eufemismo).

e) Paratemperar, o cozinheiro usou alguns dentes de alho. (Catacrese e inversao).

15* QUESTAO
Indique a alternativa em que, retirando-se a(s) virgula(s), ndo se altera o sentido dos enunciados.

a) Asantigas casas do centro vdo, gradativamente, dando lugar a edificios modernos.
b) Saomuito tensas as relacdes entre mim e a professora, [zabel.

¢) Avelhinha caminhava pela praga, silenciosa.

d) Orapaz,revoltado, comegou a xingar os funcionarios do hospital.

e) Ospetroleiros, que fizeram greve, foram atendidos em suas reivindicagdes.
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16* QUESTAO
Com relagdo ao Windows Explorer, ¢ CORRETO afirmar que:

a) E possivel renomear um arquivo clicando com o ponteiro do mouse sob o arquivo uma tnica vez e, em seguida, pressionando o botdo
F2 noteclado.

b) E possivel exibir arquivos ocultos selecionando a aba Arquivo e marcando a opgdo "Exibir itens ocultos".

¢) Naioépossivel classificar os arquivos contidos em um diretorio por Data de Modificag@o.

d) Setemacesso a ferramenta de limpeza de disco que serve para formatar o computador.

e) Paramostrar as propriedades de um item selecionado, basta pressionar o botao Ctrl seguido do botao X (Ctrl + X) no teclado.

17* QUESTAO
Considere as seguintes afirmacdes referentes ao Firewall do Windows 8.1:

I- Visando a seguranca do usuario, a opgdo de ativar/desativar o Firewall foi retirada na versdo 8.1 do Windows. Isto foi permitido
porque anova versdo do Windows possui uma tabela invisivel ao usuario que relaciona as conexdes de entrada e saida que sdo nocivas
ao funcionamento do computador. Essas conexdes sdo bloqueadas automaticamente.

II- O Firewall do Windows 8.1 é um antivirus que realiza a limpeza de arquivos que comprometem a funcionalidade do computador.

III - E possivel elaborar regras de conexdes de entrada e de saidas no Firewall do Windows 8.1. Essa configuragio faz parte do item
“Configuragdes avancadas” que pode ser acessada a partir da tela de geréncia do Firewall do Windows.

IV- Uma das fungdes do Firewall € inspecionar toda a informagao que é transmitida ao longo do sistema e determinar se ¢ ou ndo uma
ameaca baseada numa variedade de fatores especificados por padrio ou pelo usuario.

Estao CORRETAS apenas:

a) lell

b) IllelV

c) lelV

d) Ielll

e) ILIIelV

18* QUESTAO
No que diz respeito a programas que prejudicam o funcionamento do computador, assinale a alternativa INCORRETA:

a) Ovirusdepende da execugdo do programa ou arquivo hospedeiro.

b) Virus sdo pequenos codigos de programagado maliciosos que se agregam a arquivos e sdo transmitidos com eles.
¢) Ocavalodetroiaéumtipo de virus.

d) O cavalode troiando infecta outros arquivos, nem propaga copias de si mesmo automaticamente.

e) Siotipos comuns de malwares: virus, worms, bots e trojans (cavalos de troia).

19* QUESTAO
Considere as seguintes afirmacdes:

I- Ohardware ¢ a parte fisica do computador que inclui placa mae, mouse, disco rigido, placa de rede, etc.

II- Osoftware é o conjunto de instrugdes que controla e orienta o computador para execugdo de tarefas.

IIT- A memodria RAM ¢ volatil, isto significa que quando o computador ¢ desligado ou reinicializado as informagdes desaparecem. O
mesmo ndo acontece com amemoria ROM.

IV - O processador, Unidade Central de Processamento (UCP) ou Central Processing Unit (CPU) é responsavel por gerenciar a entrada de
dados, saida de resultados, calculos, comparagdes, tomada de decisdes dentre outras fungdes.

V- A CPU ¢ composta basicamente pela ULA (Unidade Logica Aritmética) e pela UCP (Unidade Central de Processamento), onde a
ULA éresponsavel pela entrada e saida de dados e a UCP pela parte logica do processador.

Estao CORRETAS apenas:

a) ILIIelV
b) LIlell

c) lell

d) LILIIelV
e) LIIelV
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20 QUESTAO
Sdo funcionalidades de um sistema operacional:

I- Gerenciamento da memoria: O sistema operacional fornece a cada aplicagdo uma area exclusiva de memoria, independente e isolada
das demais aplica¢des, inclusive do nucleo do sistema.

II- Gerenciamento de dispositivos: O sistema operacional deve implementar a interagdo com cada dispositivo por meio de drivers.

IIT - Gerenciamento do processador: O sistema operacional gerencia, distribui o processamento das aplicagdes. A alternancia entre varios
processos é tdo rapida que € criada a ilusdo de que existe um processador para cada tarefa.

Concluimos que esta(do) correta(s):

a) [ 1lelll

b) Apenasl

¢) Apenaslell
d) Apenaslelll
e) Apenasll

21* QUESTAO
O que ¢ Phishing?

a) E omecanismo que atua no Windows quando um software mal-intencionado é detectado pelo antivirus, movendo-o para quarentena.

b) Eumarede social tal como Facebook e Twitter.

¢) Eum protocolo de seguranga que visa bloquear tentativas de acesso aos computadores de usuérios.

d) E um software capaz de otimizar o computador, reorganizando os arquivos e limpando as chaves invélidas de programas que foram
desinstalados.

) E uma forma de fraude que se caracteriza pela tentativa de aquisi¢io de informagdes pessoais de usudrios, tais como dados pessoais,
senhas e detalhes de cartao de crédito.

22* QUESTAO
Considere que esta utilizando o Microsoft Excel 2010. Algumas células sdo preenchidas com nimeros como representados na figura a
seguir:

1| 10 2 3
| 14 5 6
3 | 5 3 9

Considere agora que na célula D1 a seguinte formula é inserida:
=MIN(A:A) + MEDIA(B:B) + MIN(C:C) + CONT.NUM(A:C)
O resultado apresentado na célula D1 sera:

a) 2

b) 10

c) 62

d) 22

e) 20
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23* QUESTAO
Considere os botdes do Microsoft Word 2010 representados nas figuras abaixo:

W (2)

Assinale a alternativa CORRETA:

a) O grupo de botdes da figura (1) esta presente, por padrdo, na barra de ferramentas de acesso rapido do Word na aba “Pégina Inicial” e o
primeiro botdo representa a quebra de pagina.

b) Com o grupo de botdes da figura (2), podem-se realizar configuragdes no Layout da Pagina. Os quatro botdes representam
respectivamente: margens da pagina, orientagdo em retrato ou paisagem, tamanho do papel e o botdo para dividir o texto em uma ou
mais colunas.

¢) O grupo de 3 botdes representados na figura (1) pode ser usado para inserir cabegalho na pagina, inserir imagem do arquivo ¢ inserir ou
desenhar uma tabela.

d) O grupo de 4 botdes representados na figura (2) esta situado, por padrdo, na barra de ferramentas de acesso rapido do Word na aba
“Inserir” e sdo maneiras rapidas de configurar margens ¢ definir numeracao.

e) O botdo para inserir o numero da pagina ndo esta representado nas figuras. Para inserir uma nova pagina, o segundo botéo da figura (2) ¢
utilizado.

24* QUESTAO

Os modelos de referéncia sdo utilizados para facilitar a descrigdo dos protocolos e servigos de uma rede. Um dos modelos mais
influenciais ¢ o padrdo chamado Interconexdo para Sistemas Abertos (do inglés Open Systems Interconnection - OSI) ou Modelo OSI,
que propde uma arquitetura de modelo de rede dividindo-se em camadas. No que diz respeito a estas camadas, assinale a alternativa
correta:

a) A camada de transporte fornece uma interface de servigo bem definida a camada de rede. Além disso, é responsavel por corrigir
possiveis erros nao detectados no nivel fisico.

b) A camada de rede oferece servigcos a camada de transporte e realiza roteamento de funcdes. Por isso, roteadores operam nesta camada,
enviando dados em toda a rede estendida e tornando a Internet possivel.

¢) Ascamadas situadas acima da camada de aplicag@o tém a fun¢@o de oferecer um servico de transporte confidvel mas, na verdade, elas
ndo executam qualquer tarefa para os usudrios. Essa fun¢do é especifica da camada de aplicagdo, onde tudo desta camada esta
relacionado as aplicagdes de hardware.

d) A camada de enlace de dados esta logo abaixo da camada de aplicag@o e é responsavel por encapsular os dados e protegé-los com
seguranca para serem enviados para a camada seguinte, que ¢ acamada de sessdo.

e) A camada fisica trata da transmissdo dos bits brutos por um canal de comunicagio. Nela, os dados recebidos da camada de aplicacao
sdo convertidos num formato comum a ser entendido pelo protocolo utilizado.

25" QUESTAO
Assinale a alternativa INCORRETA.

a) A Internet precisa de um protocolo ponto a ponto para diversos fins, inclusive para cuidar do trafego de roteador para roteador e de
usuario doméstico para ISP (provedor de servicos da Internet). Esse protocolo € o PPP e é implementado na camada de enlace de dados.

b) TCP e UDP sdo protocolos da camada de transporte. No TCP ha a verificagio se os dados foram enviados de forma correta. Ja no UDP
ndo ha qualquer garantia que o dado ira chegar ou néo.

¢) OIP (IPv4 ou IPv6) ¢ um protocolo da camada de rede utilizado para fornecer a melhor forma possivel de transportar datagramas da
origem para o destino, independentemente dessas maquinas estarem na mesma rede ou de haver outras redes entre elas.

d) O DHCP ¢ um protocolo implementado na camada fisica, em um roteador, por exemplo, ¢ oferece configura¢do dindmica entre os
terminais concedendo enderecos IP de host e outros parametros de configurag@o para clientes de rede.

e) HTTP, SMTP e FTP sdo protocolos implementados na camada de aplicag@o. Os dois tltimos, referem-se ao protocolo para envio de e-
mails e transferéncia de arquivos, respectivamente, através da Internet.
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26" QUESTAO

“As ampliagdes no universo de possibilidades das fontes textuais, ja o disse, sdo acompanhadas de um movimento paralelo. Se os
historiadores haviam comegado a diversificar as suas fontes textuais, ja desde os principios do século XX, também comegam a ser
exploradas em ritmo crescente as fontes com novos tipos de suporte.” (José D'Assun¢do Barros. A Expansio da Histdria. Petropolis. RJ.
Vozes.2013.p92).

Assinale a alternativa que corresponde a uma fonte nao textual utilizada pelos historiadores contemporaneos:

a) Culturamaterial

b) Manuscritos

¢) Impressos diversos

d) Livros

e) Documentos de arquivos

27*° QUESTAO
“Tudo o que foi, um dia, contado de uma forma, pode vir a ser contado de outra. Tudo o que hoje acontece tera, no futuro, varias versdes
narrativas.” (Sandra J. Pesavento. Historia & Histéria Cultural. Belo Horizonte. Auténtica. P16)

Sobre a Nova Historia Cultural € correto afirmar:

a) Assinalaumareinvengdo do passado que se constrdi na contemporaneidade, na reescrita da Historia.

b) Suas vertentes de analise preferenciais sdo aquelas da Historia Econdmica, analisando a formagao do capitalismo no Brasil.

¢) Econcebidacomo processo continuo, retilineo, linear, causal, inteligivel de modo racional.

d) Desenvolve explicacdes globalizantes, com aspiracdo a totalidade e a objetividade histdrica.

e) Privilegia exclusivamente os trabalhos que discutem os movimentos sociais, a natureza do Estado e a formagao dos partidos politicos
no Brasil.

28* QUESTAO

O historiador Carlo Ginzburg conta o caso de um moleiro conhecido com Menocchio, que no século X VI sofreu persegui¢ao implacavel da
Inquisigdo acusado de ter pronunciado palavras heréticas e impias contra Cristo. Estamos falando de um classico da historiografia
contemporanea que é:

a) Mitos, emblemas, sinais

b) Arqueologiado saber

¢) Oqueijo e os vermes

d) AescritadaHistoria

e) Tudoo queésodlido se desmanchano ar

29* QUESTAO
Os grandes impérios da Antiguidade tiveram governos centralizados e fortemente influenciados pela religido. Considerando as
Civiliza¢des da Antiguidade Oriental ¢ correto afirmar:

a) Os caldeus nio observavam os astros porque achavam que eram praticas pecaminosas.

b) OspovosdaMesopotamia eram os unicos ateistas e areligido ndo desempenhava importante papel na vida cotidiana.

¢) O poder dos sacerdotes egipcios sofreara um certo abalo na época do farad Amendfis IV, quando este soberano tentou implantar o
politeismo.

d) Ascrengas escatologicas do zoroastrismo tiveram ressonancia entre os hebreus, que passaram a acreditar na ressurei¢do dos mortos, na
existéncia de um representante do mal(satd) e no juizo final.

e) Areligido influenciou fortemente apenas a civilizagdo egipcia, pois foi apenas nesta que teve a presenga de governos teocraticos.

30" QUESTAO
No século V a. C., Atenas vivia o auge de um regime de governo no qual os homens livres decidiam os interesses comuns a todos os
cidaddos. Sobre este periodo da histéria grega € correto afirmar:

a) As mulheres atenienses eram consideradas cidadas, podiam apresentar propostas para que a maioria dos cidaddos aprovassem em
Assembleias, embora elas ndo tivessem o direito de voto.

b) Os sofistas, grupo de filésofos que surgiu nesta época, ndo dominavam a arte da oratoria e tudo deveria ser avaliado segundo os
interesses dos deuses.

¢) Sdcrates, grande filésofo ateniense, era um dos principais sofistas porque defendia que as regras morais, as posi¢des politicas e os
relacionamentos sociais deveriam ser guiados conforme a conveniéncia individual.

d) Platdo condenava o uso darazdo e valorizava apenas as paixdes pessoais, a agressividade e a imprudéncia.

e) Atragédia, género de teatro que teve seu apogeu neste periodo, também era uma reflexdo sobre o conflito entre a liberdade individual e o
destino, tema que incomodava os cidad@os atenienses.
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31* QUESTAO

“Apartir do século I1 a.C., Roma abriu-se as influéncias dos povos conquistados, particularmente a culturas vindas da Grécia e do Oriente
Médio. A sociedade romana sofreu entdo grandes transformagdes que afetaram seus valores tradicionais.” (Gabriel Challita. Vivendo a
Filosofia. S3o Paulo. Atica. 2009. P83)

Considerando a sociedade da Republica Romana, assinale a proposigao correta:

a) A expansdoromana diminuiu drasticamente o numero de escravos provocando um maior nivel de exploragdo dos plebeus por parte dos
patricios.

b) O aumento da concentragdo de riquezas onde os mais ricos passaram a ter uma vida cercada de luxo e desperdicio foi um trago marcante
da expansdo romana.

¢) Apequena propriedade tornou-se a unidade de producdo mais importante da sociedade romana, evitando o éxodo rural e o aumento da
miséria social.

d) Patricios e plebeus tinham os mesmos direitos quando se tratava de cargos publicos.

e) Asociedade tinha caracteristicas democraticas e igualitarias, excegdo feita aos escravos.

32* QUESTAO
Sobre o feudalismo é correto afirmar:

a) Sociedade de mercado dependia cada vez mais de um poder centralizador.

b) Osvildes tinham liberdade e ndo estavam sujeitos as obrigagdes.

¢) Arelagdo do servo de gleba com a terra nos remete ao colonato, instituicdo romana que prendia o colono a terra com a finalidade de
evitar o éxodo rural.

d) Asbanalidades eram tributos cobrados em relagdo ao nimero de membros da familia de cada servo.

e) As guerras eram entendidas como uma pratica violenta e cruel e eram totalmente proibidas pela Igreja.

33" QUESTAO

“Pensador inglés do século X VI que afirma que a sociedade constitui um cenario de competigdes continuas entre os homens e para superar
os impasses da competi¢do egoista pela satisfacdo de interesses particulares ¢ fundamental a presenca do Estado”.

Estamos falando de:

a) Maquiavel

b) Jean Bondin

¢) Thomas Hobbes
d) Jacques Bossuet
e) ThomasMore

34* QUESTAO
A politica de reestruturagdo(Perestroika) e a transparéncia(Glasnost) de Gorbachev agradou aos soviéticos e conquistou a simpatia dos
ocidentais. Quanto a esta politica é correto afirmar:

a) Asrelagdes sociais de poder construidas nas imbricadas institucionais do Estado soviético nio resistiram as mudangas.

b) Gorbachev tentou promover a modernizag¢@o da economia soviética ¢ a descentralizagdo administrativa das fabricas que se tornaram
mais independentes das decisdes de Moscou.

¢) Apesardas grandes mudancas estruturais o plano foi falho por nao considerar umanova politica de pregos.

d) O campesinato ndo foi estimulado porque a Glasnost legitimou o mesmo modelo de arrendamento de terra que existia havia décadas.

e) No Leste europeu, paises como a Hungria e a Polonia cada vez mais foram se consolidando sob o dominio da Unido Soviética.

35" QUESTAO
Vivemos a ditadura da era globalizada que se traduz num comportamento obsessivo por consumir, ser informado, ser eficiente e ser
competidor.

Assinale a proposi¢ao correta:

a) Neste inicio do século XXI vivemos em um mundo inundado de mudancas, marcado por enormes conflitos, tensdes e divisdes sociais,
como também pelo ataque destrutivo da tecnologia moderna ao ambiente natural.

b) O progresso tecnoldgico ndo provoca mudangas nas relagdes, nos valores e nos costumes dos povos.

¢) Aglobalizagdo exige o fim das referéncias locais, por isso o mundo ndo se opde a ideia de formacao de uma sociedade global.

d) O contexto da globalizagdo ¢ um espago que inibe e até erradica o “fervor patridtico” porque este ¢ capaz de mobilizar emoc¢des
baseadas no sentimento do local.

¢) Omundo daglobalizagdo ¢ o dahomogeneidade das culturas, fato este que garante a auséncia do confronto com as identidades locais.
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36° QUESTAO
A experiéncia dos portugueses com a atividade agucareira durante os séculos iniciais da coloniza¢do na América Portuguesa foi bem
sucedida. Assinale a proposi¢ao correta:

a) Algrejaafirmava que os negros tinham alma, deviam ser catequizados e lutava pela aboli¢do da escravatura.

b) A abundéncia de méo de obra livre favoreceu o desenvolvimento do patriarcalismo que confere ao Senhor privilégios de mando e
riqueza.

¢) A fabricagdo do agticar se dava no continente europeu, mais especificamente na Holanda, porque os flamengos investiram na empresa
agucareira.

d) Apraticadaescraviddo negranaatividade agucareira se deu, efetivamente, por interesses econdmicos.

e) Aresisténcia dos escravos negros, como o suicidio, se deu devido ao trabalho ser exclusivamente no campo.

37* QUESTAO
Asideias liberais também se fizeram presentes na América Portuguesa do século X VIII. Sobre estas podemos afirmar:

a) Estimulados pelasideias liberais os inconfidentes mineiros almejavam o fim da escravidao.

b) Padres e intelectuais se uniam em torno das ideias liberais e panfletos comegaram a circular em Salvador de 1789 proclamando a
liberdade politica e aigualdade social.

¢) As ideias liberais representavam a esperanca de independéncia politica, o fim da escraviddo e do sistema agroexportador presente na
colonia.

d) OsplanosdaConjuracao de 1798 contaram exclusivamente com a elite intelectual dos baianos.

e) No caso especifico da Bahia, a loja Magonica Cavaleiro da Luz, fundada em Salvador no ano de 1797, ndo favoreceu a divulgacao dos
ideias liberais.

38" QUESTAO
O movimento romantico no Brasil apresentou caracteristicas muito especificas, entre elas podemos apontar:

a) Joaquim Manoel de Macedo, autor de Iracema e Ubirajara, se caracterizou por uma visao idealizadora do Brasil.

b) Aexpressdomaior dapoesiaromantica brasileira foi José de Alencar, que estudou em Coimbra e ai conheceu a obra de Almeida Garret.

¢) Aselites intelectuais da época buscaram nos herdis os temas de seus romances e poemas, surgindo assim o indianismo, género literario
que exaltava o indio como heréi nacional.

d) Castro Alves, poeta baiano, mostrava em seu poemas a indignagdo por ideias liberais ¢ abolicionistas, ndo se preocupando com as
questdes sociais.

e) O romantismo no Brasil ndo valorizava a concepg¢ao de resgate do passado histdrico e em seus trabalhos néo se percebe envolvimento
com questdes abolicionistas e sociais.

39" QUESTAO
O Golpe Militar no Brasil tinha objetivos claros. As elites politicas mais conservadoras receavam o avango das organizagdes populares no
governo de Jodo Goulart. Sobre este periodo ¢ correto afirmar:

a) A cria¢do do Fundo de Garantia por Tempo de Servigo(FGTS) consolidou a estabilidade do trabalhador, evitando a rotatividade nos
empregos.

b) A politica economica dos governos militares seguiu a linha desenvolvimentista. Buscava-se um crescimento acelerado, que
intensificasse a modernizagao por meio da abertura do pais ao capital estrangeiro.

¢) Omodelo politico visava fortalecer o poder legislativo em detrimento do executivo.

d) A classe trabalhadora teve o seu poder aquisitivo aumentado devido as politicas sociais implementadas no governo do general
Garrastazu Médici.

e) Nos anos 1960 surgiu a Jovem Guarda, movimento musical considerado altamente politizado que combatia a Ditadura Militar e que
tinha em Roberto Carlos seu principal expoente.

40* QUESTAO
O Plano Real, que teve como principal objetivo combater a inflagdo e garantir a estabilidade econémica ao pais, foi implementado no
governo de:

a) Itamar Franco

b) Fernando Henrique Cardoso
¢) Fernando Collor de Mello
d) José Sarney

e) LuisInacio LuladaSilva
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